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Departamento de Matematica Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Matemética Discreta 07/05/2014 2% Teste

DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

¢— Marque o seu ndmero de aluno preenchendo completamente os quadra-

@ E @ @ @ dos respectivos da gretha ao lado ([]) e escreva o nome completo, o namero
m mm !I' e 0 curso abaixo.
EEEER

E@E@E Nome: W.@UMAWMW ..........
BEOBEG L Taedl Capne

...............................................

[5] (5] (51 (5] [5] : !
e L L AR ¢ r ET
AEEE | e A0 s cuso: JALEZL
' P d 40 1-8 exist ta certa, M
ara cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta cer arque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
@ E E E caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagbes miitiplas anulam a questdo.

Ndo se esqueca de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores

cada).

Questdao 1  Qualquer que seja a aplicagdo f : X = ¥ e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBdeX.

[] AnB = f1(f(AnB)).
8 ranB) < sa)nf(B).

[J f(4) n £(B) C f(An B).
[ AnB = r-Y(f(4)) N F1(f(B)).

Questao 2  Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagbes
de P(X) em X:

Nenhuma & injectiva. D Nenhuma € sobrejectiva.
[[] Todas sdo injectivas. L] Todas sio sobrejectivas.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagbes f : X 2 Yeg: Y = Z, se go f é bijectiva
entao:

D g & bijectiva . a [ @ injectiva e g ¢ sobrejectiva.
[ ] s & bijectiva. [ ] f e sobrejectiva e g é injectiva,

Questdo 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a, b}.

D Nenhuma das aplicacdes é invertivel. Apenas duas aplicagdes sio invertiveis.

[] Quatro das aplica¢Ges sdo invertiveis. [ ] Apenas uma das aplicacbes é invertivel.
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4 5 31

2 3
Questdo 5  Considere a aplicagdo f : {1,2,3, 4} = {1,2,3,4,5} definida por f = ( 1 " )
A aplicacdo go f ¢ invertivel se g : {1,2,3,4,5} =+ {1,2,3,4} ¢ a aplicagao definida por:

gg:(12345)_ Dg:(1234"5)|
0.5/2 11234 1 2 8 4.3
1 2 3 4 5 1 2 3 405
Dg_(11123)' @9_(12311)'
Questdo 68  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1L.0eA
2. Ac A= {A} e A.
0.5/2 [ &= (0.0}, 0. (0}, (0. 0%, (0. {01} -} @ o=
B A= {0 {0} {{0}},--}- (] A = {0,{0}, {6, (9}}, (0. {0}, {{0}}}.--- }.
Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questao anterior, considere a fungao @ : AxA—= A
definida pelas equagoes: S(4,0)=A4 e © (4, {B}) = {=(A,B)}.
2/ [ e(aep =4 8 oa.(0h) = (4)-
[ &4, {0}) = {8, 4}. [ (A, (0)) =9.
Questdo 8 A indugho sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):
[7] [P(0) AYn € Ng (P(n+ 1) = P(n))] = Yn € No P(n).
o/ B [P(0) AV¥n € No (P(n) = P(n+1))] = ¥n € No P(n).

[dvneNy(P(n)= P(n+1))=>Vne Ng P(n).
[[] ¥n € No (P(n + 1) = P(n)) = Vn € No P(n).

Questdo 9
Seja f : Ng — N a fungao definida recursivarnente por

f0)=1 e f(n+1)=2+f(n)

Mostre que  Vn € Np f(n) =2n+ 1.

Questao 10
Escreva equacdes que definam recursivamente a fungéo zeros : W — N, que a cada elemento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeta {0, 1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 {zero) ovorre
€Imn w.
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Departamento de Matemética Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Matemética Discreta 07/05/2014 2° Teste

DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu nimero de aluno preenchendo completamente os quadra-

@ l_il IE' @ @ dos respectivos da grelha ao lado () e escreva o nome completo, o nimero
1] & e 0 curso ahaixo.
(2] [2] 2] (2] [2]

E-.E@ Nome: %;‘“‘-‘“ o {"OmCG"Q'M (wla, Fdoa

@ EE
(&1 (] (5] (&1 (5]

.....................................................................

Ntmero: ... 43352, ....... Cursos ... MIEL........
(6] [&] [6] -
Para cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
- resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo (JJj) com
E EI @ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,6 valores. Marcagfes miltiplas anulam a questio.

Néo se esquega de resolver as questoes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagiio f : X = Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBde X,

L1 f(Anf(B) < f(An B). [ AnB = f-1(f(ANn B)).
[ AnB = r1(f(4) n F-1(5(B)). B /(AnB)c f(4)nf(B).

Questao 2  Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagoes
de P(X) em X:

l:| Nenhuma & sobrejectiva. D Todas sdo injectivas.

[[] Todas séo sobrejectivas. B ~enhuma & injectiva.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagées f : X 2 Y eg - Y — Z, se gof & hijectiva
entdo:

[] 1 & bijectiva. D4 £ & injectiva e g é sobrejectiva.
D [ € sobrejectiva e g @ injectiva. Q g € bijectiva .

Questdo 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a.b}.

. Apenas duas aplicagbes sdo invert{veis. [1 Quatro das aplicagies sao invertiveis.

[ ] Nenhuma das aplicagGes & invertivel. [] Apenas uma das aplicagbes & invertivel.
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Questdo 5 Considere a aplicagio f : {1,2,3,4} — {1,2,3,4,5} definida por f = ; g z i )
A aplicagiio go f ¢ invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} ¢ a aplicagdo definida por:

12345 12345
.9_(11234)' Dg_(lzall)'
12345 12345
Dg_(12343)' !:lg_(11123)'

Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
L.0ecA

2. Ac A= {A}e A

[ A= {0.{0), {0, {0}), {0. {0}, {{o1}}.---}. [ a={o}
B A= {00} ({0}).--} [0 A= {0, {0). {0, {0}}.{0.{0}.{0.(O1}] - - }.

Questdo 7  Sendo A o conjunto defiuido na questao anterior, considere a funcio & : AxA =+ A
definida pelas equagbes: (A,0)=A4 e & (A.{B})={®(A B)}-

1 2(A,{9)) = {6, 4} Bl o4 (0) = {4}
[ &4, (9}) = . [ oA (0) = A

Questdo 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):

B [P(0) AVn € No (P(n) = P(n +1))] = Y € No P(n).
[0] (P(0) AVR € Ng (P(n+1) = P(n))] = ¥n € No P(n).
[[] ¥n € No (P(n + 1) = P(n)) = Vn € No P(n).
[ ¥n € Ng (P(n) = P(n+1)) = Vn € No P(n).

Questao 9
Seja f : Np —+ N a fungdo definida recursivamente por

flO)=1 e fin+1)=2+f(n)

Mostre que  Vn e Mg f(n) =2n+1.

Questao 10

Escreva equagies que definam recursivamente a funcio zeres : W — Ny que a cada elemento w de
W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o niimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em u'.
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Matemsética Discreta 07/05/2014 2° Teste

DURACAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
[EI @ IE @ EI dos respectivos da gretha ao lado ([Jjj) e escreva o nome completo, o nimero

E\ E] |I| |I| m ¢ 0 curso abaixo.
BNEEDE , _
@ @ @ @ [EI Nome: j\’htﬁh—ﬁ(’- uwswﬁikﬂmﬂf_g ---(?‘F’-Q[.i:‘:.x.‘eétl;:.,
! E El E! 'r?w q.rm”@ ...................................................
(5] (5] [5] [5] [5]
J, i . {-;

‘ MEMBLO! vt v im v inrns Curso: MI. ................
i 7]

Para cada questiio 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o guadrado respectivo (JJjj) com
E @ El E’ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagbes miiltiplas anulam a questao.

Nio se esquega de resolver as questdes 9 e 10 {respostas abertas — 2 valores

cada).

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagdo f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBde X.

[ AnB = f-'(f(An B)). U f(a)nf(B) € f(An B).
F(ANB) S f(A) N £(B). [0 AnB = 1 (f(A) N FH((B))

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagoes
de P(X) em X:

@! Todas sdo sobrejectivas. [] Nenhuma & sobrejectiva.
[] Tudas sio injectivas. Nenhuma é injectiva.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X - Y eg: Y = Z, se gof é bijectiva
entao:

[] 5 & bijectiva. [] g & bijectiva .
[[] f & sobrejectiva e g & injectiva. B 7 ¢ injectiva e g é sobrejectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagbes do conjunto X = {1, 2} no conjunio ¥ = {a, b}.

D Nenhumna das aplicagoes é invertivel. D Apenas uma das aplicagoes é invertivel.

E Apenas duas aplicagbes so invertiveis. @ Quatro das aplicagbes sdo invertiveis.
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Quiestio§ Considersa aplicacio f ¢ {1,2,3,4) =+ {1,2,3,4,5) definidapor f={ * 2 3 4).

4 5 3 1
A aplicaciio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} —+ {1,2,3,4} & a aplicagio definida por:
1 2 3 45 1 2 3 45
Dg"(]llza)' ﬂ"’i'_(11234)'
1 2 3 4 5 1 2 3 4 5
Dg"(12311)‘ Dﬂ—(12343)

Questao 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
l.LoeA

2. Ae A= {A}e A

[ a={e). @@ A = {0,{0).{0.(0}}. (0. {0) . {0, {8} }) - }.
A = {0.{0}, {{0}},- - }. ] A = {0.{0). {0, {0}}. {0, {8}, {{O}}}. - }.

Questdo7 Sendo A o conjunto definido na questdo anterior, considere a fungio @ : AxA = A
definida pelas equagoes: ©(A,0) =4 e @ (A {B}) ={3(4,B)}

[] s4.{0}) = A [ s(4.{0}) = 0.
[ e(4, {0)) = {0, A}. B a(4.(0}) = {4},

Questdo 8 A indugio sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):

(<] [P(0) AVn € No (P(n) = P(n+1))] = ¥n € Ny P(n).
[] ¥n € No (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € Ng P(n).
@ Vi € No (P(n) = P(n +1)) = Vn € No P(n).
[] [P(0) AVn € Ng (P(n + 1) = P(n))] = ¥n € Ny P(n).

Questao 9
Seja f : Np = N a fun¢io definida recursivamente por
JO) =1 e fln+1)=2+f(n).

Mostre que  Vn € Ng f(n) =2n+ 1.

Questdo 10
Escreva equagdes que definam recursivamente a fungao zeros : W — Ny que a cada elemento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (2ero) ocorre
em w.
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Matemética Discreta 07/05/2014 2° Teste

DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu nimero de aluno preenchendo completamente os quadra-

@ @ [El ‘ @ dos respectivos da grelha ao ladoe () e escreva o nome completo, o nimero
(1] 1] [1] e 0 curso abaixo.

BEE | |
E @ El E Nome: P(‘V\'\(G%[\Qpﬂ;ﬁo : G"I&GC? : r;of%tgfﬁ'
BEEEDE | oo
(5] (51 [5] [5]
El Nilmero: .%lqg? Curso: .M.{EI ............

Para cada questio 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
'

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo (Jj) com
@ E}] H IE ! caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagdes miiltiplas anulam a questio.

Nao se esqueca de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores

cada).

Questdao 1 Qualquer que seja a aplicagdo f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBde X.

[JAnB=f'(f(AnB)). [ AnB = fY(f(A) N F1(f(B)).
@ ra)nf(B) € f(ANB). FANB) € f(A)N f(B).

Questao 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicacoes
de P(X) em X:

D Nenhuma & sobrejectiva. (] Todas sdo sobrejectivas.

[] Todas sdo injectivas. B Nenhuma é injectiva.

Questao 3  Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X -+ Y eg: ¥ = Z, se gof & bijectiva
entao:

f & injectiva e g & sobrejectiva. |:| [ & sobrejectiva e g € injectiva.
[] £ e bijectiva. O g € bijectiva .

Questdo 4  Considere todas as aplicagbes do conjunto X = {1,2} no conjunto Y = {a, b}.

D Quatro das aplicagdes sdo invertiveis. [ ] Apenas uma das aplicagbes ¢ invertivel.

- Apenas duas aplicagdes sio invertiveis. D Nenhuma das aplicagies é invertivel.
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Questio 5 Considere a aplicagio f : {1,2,3,4} — {1,2,3,4,5) definida por f = 1 23 4 )

4 5§ 3 1
A aplicacio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} & a aplicagio definida por:
1 2 3 4 5 1 2 3 465
Dg"(tzall)' D”_(11123)
12345 123468
Dg_(lzaa,s)' ﬂy—(11234)-

Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1.0eA

2. Ae A= {A} € A.

[ A= {0.{0).{0. {01}, {0, {0}, {{0}}},---}. [ &= {0, {0}, {{O}}.--}.

[ a={0). [J & = {9, (8}, {0, {0}}. {0, {0}, {0, {0}}} -~ }-

Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questdo anterior, considere a fungao & : Ax A A
definida pelas equagdes: 3(A4,0)=A e @ (A {B})={=(A,B)}

(] e(4,{8}) = {8, 4}. (] &(A,{0)) = A,

[ w(A, {0}) = 0. B a4, (9)) = (4).

Questdo 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P ¢ uma propriedade):
[[] ¥n € Np (P(n) = P(n + 1)) = ¥n & No P(n).
[C] ¥n € Np (P(n+ 1) = P(n)) = Vn € Ng P(n).
5 [P(0) AVn € No (P(n) = P(n+1))] = ¥n € No P(n).
@ (P(0) AVn € Ny (P(n +1) = P(n))] = Vn € No P(n).

Questao 9
Seja f : My —+ N a fungéo definida recursivamente por

floy=1 e fln+1)=2+ f(n).

Mostre que  Vn € Ny f(n) =2n+ 1.

Questao 10

Escreva equagdes gue definam recursivamente a fungio zeros : W - Ny que a cada elemento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o niimero de vezes que 0 (zero) acorre
em w.
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Departamento de Matemética Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Mateméatica Disereta 07/05/2014 2° Teste

DURAGCAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-

(0] [0] (o] o] I dos respectivos da grelha ao lado ([J]]) e escreva o nome completo, o nfimero
m m e 0 curso abaixo.
RIEIRIEE])

MG EE Nome: ..fwmme_..}!.&go,s..cizz.,@.ﬁﬁm ................

M (4] (4] [4] (4]

% g E % Niimero: 43610 ........... Curso: H‘EC ............

FYTR— y
ara cada questac 1-3 existe uma e apenas uma resposta certa. arque a
. resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
@j E IEI IEI caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta
errada desconta 0.5 valores. Marcagfes miltiplas anulam a questio.
Nao se esquega de resolver as questdes 9 ¢ 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

.....................................................................

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagio f : X - Ve quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae Bde X.

@ (A j(B) C f(ANB). B f(AnB) € f(4)n £(B).
0 AnB = f-1(f(AN B)). [J AnB = f-(f(A)) N fY{f(B)).

Questdio 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagies
de P(X) em X:

[:] Nenhuma ¢ sobrejectiva. |:| Todas sdo sobrejectivas.

[] Todas sio injectivas. . Nenhuma & injectiva.

Quesido 3 Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X = Y e g: Y = Z, se gof ébijectiva
entao:

[] g ¢ bijectiva . B rcinjectivae g & sobrejectiva.
[] 1 & bijectiva. [] f & sobrejectiva e g & injectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagies do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a, b}.

[ ] Apenas uma das aplicagOes é invertivel, [ Quatro das aplicagoes sdo invertiveis.

[[] Nenhuma das aplicacdes ¢ invertivel. B Apenas duas aplicages sdo invertiveis.
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1 2 3 4
Questdo5 Considereaaplicagdo f : {1,2,3, 4} — {1.2,3,4,5} definida por f = )

4 5 31
A aplicacio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} & a aplicagio definida por:
5 1 23 435
.92(1234 ) Dg=( )
2/2 112 3 4 11123
1 2 3 45 1 2 3 45
Dgr(12311)' Dg_(12343)'
Questio 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1.BeA
2. Ac A= {A}e A
/o [ a={e. (] a = {0,{0}.{0,{0}}.{0. {0}, {0.{0}}} - }.
[ &= (0.0}, {8, {0}, (0. (O}, {{o1}}.- -} [ & ={0.{0}.{{8}}.--)-
Questdio 7  Sendo A o conjunto definido na questdo anterior, considere a fungio & AxA = A
definida pelas equagdes: 9(4,0) =4 ¢ @ (4,{B}) = {©(4,B)}
052 [ &(A,{0}) = A. (A, (0)) = {A).
] oA, (0}) = 0. @ A {0}) = {0.4).
Questdo 8 A indugdio sobre Ng pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):
[7] ¥n € No (P(n + 1) = P(n)) = Yn € Ny P(n).
o/ B [P(0) AVn € Ny (P(n) = P(n+1))] = Vn € No P(n).

[] [P(0) AVn € Ng (P(n + 1) = P(n))] = Vn € No P(n).
[] ¥n € No (P(n) = P(n + 1)) = ¥n € Ng P(n).

Questao 9
Seja f : Mp —+ N a fungdo definida recursivamente por
fO)=1 e f(n+1)=2+ f(n).

Mostre que  ¥n € Mg f(n) = 2n+ L.

Questao 10
Escreva equagdes que definam recursivamente a fungio zeros : W — Ny que a cada elemento w de

W (ie. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o nimero de vezes que D (zero) ocorre
em w.
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Mateméatica Discreta 07/05/2014 2° Teste

DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu mimero de aluno preenchendo completamente os quadra-

@ @ EI E’ EI dos respectivos da grelha ao lado ([JJj) e escreva o nome completo, o niimero
nin e 0 curso abaixo.

218 2] [ ] _

alalalal | Nome: (AANNZ ..o, (D8I Pioie M
BIEIEE | o
% g gl % Namero: .. H2055 ... Gureoe < ERE T

Para cada questio 1-8 existe uma e apenas uma resposta cerca. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo (M) com
@ E @ E @ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcages miiltiplas anulam a questdo.

Nao se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicagio f : X - Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae BdeX.

L] AnB = f1(f(A) n F-1(f(B)). [J f(A)n#(B) < f(An B).
& r(anB)c fayn f(B). [J AnB = f-1(j(An B)).

Questdao 2  Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagdes
de P(X) em X:

D Nenhuma é sobrejectiva. Nenhuma & injectiva.
@ Todas sdo injectivas. [] Todas sdo sobrejectivas.

Questdo 8 Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X - Y e g: Y = Z, segof éhbijectiva
entdo:

D f & sabrejectiva e g é injectiva. a [ & injectiva e g & sobrejectiva,
[] £ é bijectiva, [] g ¢ bijectiva .

Questdo 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1, 2} no conjunto ¥ = {a, b}.

[ Quatro das aplicagdes sdo invertiveis. [ ] Apenas uma das aplicagbes é invertivel.
E Apenas duas aplicagoes sdo invertiveis. D Nenhuma das aplicagfes & invertivel.
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Questdo 5 Considere a aplicacado f : {1,2,3,4) — {1,2,3,4,5} definida por f =

+29/2/3+

12 3 4
453 1)

A aplicacio go f & invertfvel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} ¢ a aplicagdo definida por:

@, (2
9=\ 11 2 3
De=(t2%"
= laiaag
Questao 8

LheA

2. Ae A= {A} €A

[] a={e}.

] A = (0, {0}. {0, {0}}. {0, {8}, {(9}}}, -~ }-

5
4

5
3

)
).

Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras

D9=(i
Dy=(i

[ B2 B2

3
3
3
3

e R

i] A= {0, {@}, {ml {ﬂ}}r {@1 {B}1 {E‘. {ﬂ}}} b }'

B &= (00, {{0)). ).

Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questao anterior, considere a fungio & : AxA — A

definida pelas equagoes:

ﬂ @(4, {a}) = {A}

[ &(4, {0}) = {8, A}.

Questao 8

5(A4,0) = A

@ (A, {B}) = {®(4, B)}.

[ &(A. {8)) =0.
[] a4, {0}) = A.

7] [P(0) AYn € Ng (P(n + 1) = P(n))] = Vn € Ny P(n).

(] ¥n € Mg (P(n 4+ 1) = P(n)) = ¥n & No P(n).

B8 (P(0) AVn € Ng (P(n) = P(n+1)] = ¥n € No P(n).

[[] Vn € No (P(n) = P(n+ 1)) = Vn € No P(n).

Questao 9

Seja f : Np —+ N a fungdo definida recursivamente por

Mostre que Vn € Ng f(n) =2n+ 1.

Questio 10

fln+1) =2+ f(n).

A indugio sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P é uma propriedade):

Escreva equagbes que definam recursivamente a fungao zeros : W — N, que a cada elemento w de
W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre

erm w.
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Departamento de Matemética Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Matemética Discreta 0T/05/2014 2% Teste

DURACAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
@ @ @ IE m dos respectivos da grelha ao lado ([Jl]) e escreva o nome completo, o mimero

III m e o curso abaixa.

(2] &8 [2] @ 2] .
El El EI E‘ @ Nome: .ﬁumcu?&w.Eemm...‘an.:%mmc-..ﬁracm,m.
EaEEX BT B et a e e aes
[51[5] (51 (51 [5] =L
@. Niimero: .‘!*-?—32‘5‘.. Curso: "'_?—-'é-ui- ...........
Para cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
. resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo (Jj) com
E caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagbes miltiplas anulam a questio.
Nio se esquega de resolver as questdes 0 ¢ 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagdo f : X — Y e quaisquer que sejam 0s subconjuntos
AeBde X.

L] 4nB = f~1(f(A) N £ {(f(B)). B F(AnB) C f(A)n f(B).
@ AnB = f'(f(AN B)). [ £(A)n f(B) S f(ANB).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagoes
de P(X) em X:

0 Nenhuma é injectiva. [] Nenhuma ¢ sobrejectiva.

[ ] Todas sdo injectivas. @ Todas sdo sobrejectivas.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagbes f : X +Y eg : ¥ = Z, se gof & bijectiva
entao:

E f @ injectiva e g é sobrejectiva. [ ] F é sobrejectiva e g € injectiva.

[ g & bijectiva . @) 1 ¢ vijectiva.
Questdo 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a, b}.

[ ] Quatro das aplicagdes so invertfveis. ﬁ Apenas duas aplicaces sdo invertiveis.

[] Apenas uma das aplicacdes é invertivel. [[] Nenhuma das aplicagdes é invertivel.
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Questdo 5 Considere a aplicacao [ : {1,2,3,4} — {1,2,3,4, 5} definida por f = ( il )

4 5 3 1
A aplicacio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} — {1,2,3,4} ¢ a aplicacdo definida por:

12345 12345
Es‘“(1123&:)' Dg_(12343)
12345 12345
Dgr(11123)' ®9_(12311)'

Questio 6  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1LPeA

2. Ac A= {A}€ A

@ & = (0. (01, (0,101}, (0.0}, {013}, ). [ &= (0. {0}, (0, {0}), {0, {0}, {0, (8}}} -}

Bd & = {0.{0}. {{0}}.-- }- [ a={

Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questio anterior, considere a fungo & : AxA -3 A
definida pelas equagdes: S(A,0)=A e & (A, {B}) = {@(4,B)}.
[ s(4. {0}) = (9. 4}. B a4, {0) = (4}
@ o4, (o)) = 0. [0 &4, {0}) = A.
Questdo 8 A indugio sobre My pode ser formulada como se segue (onde P é uma propriedade):
[7] |P(0) AV¥n € No(P(n + 1) = P(n))] = Vn € Ny P(n).
[] ¥n € Mg (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € Ny P(n).
[] vn € Ny (P(n) = P(n +1)) = ¥n € Ny P(n).
B8 [P(0) AVn € Ny (P(n) = P(n+1))] = ¥n € Ng P(n).

Questao 9
Seja f : Mg — M a fun¢io definida recursivamente por

flo)=1 e [f(n+1)=2+ f(n).

Mostre que V€ Ny f(n)=2n+1.

Questédo 10
Escreva equacgies que definam recursivamente a fungio zeros : W — Ny que a cada elemento w de

W (i.e a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o mimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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Departamento de Matemética Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Matematica Discreta 07/05/2014 2° Teste

DURACAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu nimero de aluno preenchendo completamente 08 quadra-

(0] [g] [0] [0} [0} dos respectivos da grelha ao lado ([]) e escreva o nome completo, o niimero
EI E] e 0 curso abaixo.
ZIEEIEIR

(3] (3] [=] M (] ome. B8R Ao eerveles .

g%g%g Niimero: k',llzq:bz ..... Curso: “‘E’J‘

[7]
Para cada questio 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo (Jlil) com
@ El IEI IE caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0.5 valores. Marcagdes miltiplas anulam a guestéo.

Nio se esquega de resolver as questGes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores

cada).

Questao 1  Qualquer que seja a aplicacdo f : X = ¥ e quaisquer que sejam us subconjuntos
Ae Bde X.

I r(AnB) € f(A) n f(B). @ AnB= (AN (B)).
L] (A nf(B) € F(ANB). [[] AnB = f~'(f(AN B)).

Questao 2  Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagdes
de P(X) em X:

@ Nenhuma é injectiva. O Nenhuma é sobrejectiva.
[_] Todas sdo injectivas. [] Todas sio sobrejectivas.

Questao 3  Quaisquer que sejam as aplicagbes f : X 2 Y eg: ¥V — Z, se gof é bijectiva
entao:

[[] 1 & sobrejectiva e g & injectiva. [] g & bijectiva .
. [ & injectiva e g é sobrejectiva. D J & bijectiva.

Questéo 4  Considere todas as aplicagGes do conjunto X = {1,2} no conjunte Y = {a, b}.

[[] Quatro das aplicagdes sio invertiveis. [] Nenhuma das aplicagdes & invertivel.

1:] Apenas uma das aplicacGes & invertivel. . Apenas duas aplicagbes sio invertiveis.
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Questdio 5 Considere aaplicagio f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4,5} definidapor f = ( ‘11 i z 3 )
A aplicagéio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} — {1,2,3,4} ¢ a aplicacio definida por:

) o
AN

Questao 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras

Dy=(1

— 3 B2 B3

b b b
[ e S - = B
- | ST
g o
S

3 3
3 1
3 3
2 3

1
Is-(l

1. he A

2. Ae A= {A}e A

D A= {ﬂ {@}1 {ﬂ1 {}}1 {ﬂ, {@}, {ﬂ, {m}}} s } D A= {ﬂ}
[0 A=(0.{0),{0,{0}}. {0, {0}, {{0}}}.---}. | A= {0, {0}.{(0}}.- ).

Questdo 7  Sendo A o conjunto definido na questao anterior, considere a fungio & : AxA = A
definida pelas equages: S(A,8)=A e & (A {B}) ={¢(4, B)}

(] &4, (8}) = A. B a4, (0)) = {4).
[[] (4, {0}) = 0. ] &(A, (0}) = {0, 4}.

Questdo B A indugio sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):

B [P(0) AVn € Ng (P(r) = P(n+1))] = ¥n € Ny P(n).
[] |P(0) A VR € Ng (P(n + 1) = P(n))] = ¥n € Ny P(n).
[] ¥n € Mo (P(n) = P(n + 1)) = ¥n € Ny P(n).
[7] ¥n € Ny (P(n + 1) = P(n)) = Yn € Ng P(n).

Questao 9
Seja f : My — N a fungao definida recursivamente por
fO)=1 e fn+1)=2+ f(n).

Mostre que  ¥n e Ny f(n) =2n+ 1.

Questao 10

Escreva equagdes que definam recursivamente a fungo zeros : W — Ny que a cada elemento w de
W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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Departamento de Matematica Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Matematica Discreta 07/05/2014 2% Teste

DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu nimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
@ @ [El |I| @ dos respectivos da grelha ao lade () e escreva o nome completo, o niimero

|I| e o curso abaixo.
(2] (2] i (=] _
(& & 3131 [3] Nome: ... Res.00880. .. RASETIL. ..ot
BEEEE
(51 (51 (5] [5] (=]
[6] (6] (5] (6] (6] oo S o s Curso: - MIEL iiiiiriannns
]

Para cada questdo 1-B existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta cerca preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
@ @ @ ' cancta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagdes miltiplas anulam a questdo,

Nio se esquega de resolver as questoes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores

cada).

.....................................................................

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicagio f: X =Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBde X.

B r(4nB)c sa)nfB). (] s(A N f(B) < f(AN B).
0 AnB=r-1(f( ) n 1 (5(B)). [ AnB = f-Y(f(An BY).

Questdo 2  Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagies
de P(X) em X:

|:! Todas sdo injectivas. I:f Nenhuma é sobrejectiva.
D Todas sdo sobrejectivas. E Nenhuma é injectiva.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicacdes f:X=2Yeg:Y > Z segof ébijectiva
entao:

D g € bijectiva . B 5 e ijectivae g & sobrejectiva.
(] £ & sobrejectiva e g & injectiva. (] 1 & bijectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicacdes do conjunto X = {1,2} no conjunto Y = {a, b}.

[] Nenhuma das aplicagbes é invertivel. D4 Apenas duas aplicacoes sao invertiveis,

@ Quatro das aplicagGes sdo invertiveis. D Apenas uma das aplicaches & invertivel
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Questdao5 Considere a aplicagao f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4,5} definida por f = 1 z 2 j )

A aplicag@o go f 6 invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2.3, 4} ¢ a aplicagao definida por:

12345 12345
D”‘(lzsal)' I:”_(11123)
12345 12345
Dg“(lzaas)' ﬂg—(11234)'

Questdo 6  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1.he A

2. Ae A= {A e A

[ A= {0, {0}, {0, (0}}, (0, {0}, {0, {}}}---}. [Ja={0}
[ & = (6,40}, 40, (03}, (0. (O}, {{O1}}, -} B A= {0.40).{{O}}.}

Questio 7  Sendo A o conjunto definido na questéio anterior, considere a fungao & : AxA=S A
definida pelas equagdes: S(4,8)=4 e © (4,{B}) = {a:(4A, B)}.

[ ea. {0)) = A [ (4, {0}) = {6, ).
& o (o) = {4} [ e(a. (o) = 0.
Questdo 8 A indugao sobre Ng pode ser formulada como se segue (onde P € uma propriedade):
@Vﬂ € Ny (P(n) = P(n + 1)) = Vn € Ny P(n).
(] ¥n € No (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € Ny P(n).
[P(0) A ¥n € N (P(n) = P(n+ 1))} = Yn € No P(n).
[] [P(0) AVn € No (P(n + 1) = P(n))] = Vn € No P(n).

Questao 9
Seja f : Mg — N a funglo definida recursivamente por

fO)=1 e fln+1)=2+f(n).

Mostre que  Vn € Mg f(n) =2n+ 1.

Questao 10

Escreva equagdes que definam recursivamente a funcao zeros : W —+ Ny que a cada clemento w de
W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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Departamento de Matematica Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Matemética Discreta 07/05/2014 2° Teste

DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

&— Marque o seu niimero de aluno preenchendo completamente os guadra-

@ @ IEI @ dos respectivos da grelha ao lado {Jl) e escreva o rome completo, o nimero
m ¢ o curso abaixo.

21 &[22 2]

@EEE@ Nome: 512.:?’-‘"’39 4%‘4’%%&’&”?
BEE |
AEEEE i

@@@ Niimero: /4‘9;/ ........ Curso: ﬁz/é/
[7] (7] 7] & [7]

Para cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
@ @ @ E caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagdes multiplas anulam a questio.

Nio se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores

cada).

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicagiio f : X - Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBdeX.

[JANB = f(f(ANB)).
[ #(4) n £(B) € f(AnB).

@ AnB =1 (f(A) N F B
[ f(AnB) € f(4)n f(B).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagdes
de P(X) em X:

Nenhuma & injectiva. @ Nenhuma é sobrejectiva.
{:] Todas sdo injectivas. |:| Todas sdo sobrejectivas.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicacdes f : X =+ Y e g:Y = Z,se gof ébijectiva
entao:

|:| g € bijectiva , D J & sobrejectiva e g & injectiva.
[] £ & bijectiva. &8 7 ¢ injectiva e g & sobrejectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a,b}.

04 Apenas duas aplicagdes sao invertiveis. |:] Quatro das aplicagies sdo invertiveis.

@ Nenhuma das aplicagbes é invertivel. [] Apenas uma das aplicagdes & invertivel.



2/2

2/2

0/2

2/2

HE EEE BN B

EEEE B B BN | +550/2/41+ ®

2
Questdo 5 Considere a aplicacio f : {1,2,3,4} — {1,2,3,4,5] definida por f = : . :; i )

A aplicacio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} € a aplicagdo definida por:

12345 12345
Dg_(11123)' .g_(11234)'
12345 12345
Dg_(12311)' D‘q_(12343)

Questdo 6  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1.he A
2. Ae A= {A}eA.

B A= {0 {0}, {{0}},-). [Ja=q{e
[ A = (@, {0}, {0, {0}}, {0. {0}, @, {81}} ---}. [ &= {0.{0). (0, {0}}. {0, {0}. {{E}}},- - }-

Questdao 7 Sendo A o conjunto definido na questao anterior, considere a fungdo & : Ax A=A
definida pelas equagdes: 9(A4,0)=A4 e & (4, {B}) = {«(4,B)}.

L] &(4,{0)) = {8, A}. B(A.{0}) = {A}.
] &4, {0}) = A. [ &4, (1)) = 0.

Questio 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):
[J¥neNy(P(n+1)= P(n))=VneENg P(n).
[[] ¥n € Ny (P(n) = P(n+1)) = ¥n € No P(n).
[ [P(0) AVn € N (P(n+ 1) = P(n))] = Va € No P(n).
B (P(0) AV € Ny (P(n) = P(n+1))] = Vn & No P(n).

Questao 9
Seja f : Ng = N a fungfo definida recursivamente por

fM=1 e fln+1)=2+f(n)

Mostre que  ¥n € Ng f(n) =2n+1.

Questao 10
Escreva equagdes que definam recursivamente a fungao zeros W — Mj que a cada elemento w de
W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o ndmero de vezes que 0 (zero) ocorre

em w.




Bruno Gabriel Andrade Ramires da Silva Jota - 43277 - MIEI
Mark: 11/16 (total score: 11/16)

212

-0.5/2

2/2

2/2

CLLLLT I .

EENEE N _EEN +79/1/24+
Departamento de Matematica Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Matemética Discreta 07/06/2014 2° Teste

DURACAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-

@ @ @ @ @ dos respectivos da grelha ao lado (IB) e escreva o nome completo, o nimero
MO EaE e 0 curso abaixo.
(2] 2] B (2] [2]

" 3t
E-@EE Nome: ﬁ"’“"“va ............................ "SR
R A
%g%%% Niimero: 1(3?,3’-3[- ...... Curso: HIEI
BiEal |

Para cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o ¢quadrado respectivo () com
[EI ]E] @ El caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcages miltiplas anulam a questio.

Nao se esqueca de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores

cada).

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicacio f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae Bde X.

B 7(4nB)C fA)nf(B). (] AnB=f-'(f(AnB)).
[J f(A)nf(B) C f(AnB). [ AnB = f-'(f(4) N f-1(£(B)).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finite X de cardinalidade superior a 1, das aplicages
de P(X) em X:

[[] Nenhuma & sobrejectiva. <] Nenhuma & injectiva.

D Todas sdo sobrejectivas. O Todas sao injectivas.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X =YV eg: ¥V 3 Z, se gof & hijectiva
entao:

. f € injectiva e g é sobrejectiva. D g @ bijectiva .
[ £ é sobrejectiva e g & injectiva. [] £ & bijectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicacdes do conjunto X = {1.2} no conjunto ¥ = {a,b}.

[] Nenhuma das aplicacdes & invertivel. B Apenas duas aplicagies sio invertiveis.
D Quatro das aplicagdes sdo invertiveis. D Apenas uma das aplicagdes é invertivel.
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Questdo 5 Considere a aplicagdo f : {1,2,3, 4} = {1,2,3,4,5} definida por f = gu St )

4 5 3 1
A aplicaciio go f € invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} & a aplicagéo definida por:
1 2 3 4 5 1 2 3 4 5
Dy—(12343)- .g_(xlasq)'
1 2 3 4 5 1 2 3 45
Dg'(12311)' Dg'(11123)'

Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
LpeA
2. Ae A= {A} € A.
[7] & = {0, {0}. {0, {0}}, {0, {0}, {0, {8}}}---}. @ A= (0 {0}.{{0}}.--}.
[ a={e). [ A = (0. {@}. {9, (03}, {0, {0}, {{O}}},- - }-

Questio 7 Sendo A o conjunto definido na questao anterior, considerea funcio @ : AxA 3 A
definida pelas equagoes: (4,00 =4 e @ (A4, {B}) = {(4, B)}.

] &(A, {8)) = 0. B3 &4, {0}) = {4}.
@ o4, (0) = A [ (4, {8}) = {9, A}-

Questdo 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):

B (P(0) AVn € Ny (P(n) = P(n+1))] = Vn € Ng P(n).
[[] ¥n € No (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € No P(n).
[C] ¥n € No (P(n) = P(n + 1)) = Vn € No P(n).
] [P(0) AVn € No (P(n+ 1) = P(n))] = ¥n € No P(n).

Questao 9
Seja f : Np — N a fungio definida recursivamente por
fO)=1 e fln+1)=2+f(n)

Mostre que ¥n € Mg f(n) =2n+1.

Questio 10

Escreva equacies que definam recursivamente a fungao zeros : W — Ny, que a cada elemento w de
W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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DURACAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-

(o] [0] [0] [e] (a] dos respectivos da grelha ao lado ([} e escreva o nome completo, o nimero
II”I] ‘ LT_l e o curso abaixo.

E E % E g Nome: Brung. gose.. fgashohe, Garclego ..
UGB | e
semero 43949 . cumr MIEC.. .
[7]

Para cada questao 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo (JJjj) com
@ E I EI - caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. MarcagBes miltiplas anulam a questdo.

Ndo se esquega de resolver as questées 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores

cada).

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicagde f : X — ¥ e quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae Bde X.

[ AnB = F1(f(4) n FYAB)). [0 AnB = f-Y(f(AN B)).
[] ¢4y n £(B) € f(ANB). B f(ANB) C f(4) N f(B).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagoes
de P(X) em X:

|:| Nenhuma & sobrejectiva. |:| Todas sdo sobrejectivas.
Nenhuma é injectiva. D Todas s&0 injectivas.

Questdao 3  Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X =Y eg: Y = Z, se gof é bijectiva
entdo;

[] £ & sobrejectiva e g ¢ injectiva. [] g & bijectiva .
] £ & bijectiva. 4 f ¢ injectiva e g & sobrejectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagoes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a, b}.

|:| Quatro das aplicages sio invertiveis. I:l Apenas uma das aplicacdes & invertivel.

D Nenhuma das aplicagbes & invertivel. . Apenas duas aplicagGes sao invertiveis.



EEEE B B N

EEEE BR BN

1 2 3
Questdo5 Considere aaplicagao f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4,5) definida por f = 4 5 3 ‘: )

A aplicacio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} ¢é a aplicacéo definida por:

1 23 405 1 2 3 456
0/2 Dg=(12311). Dgu(12343),
ca  f1 2843 f1234%5
9_(11234)' Dg-(11123)
Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
l.oeA
2. Ae A= {A}e A.
052 @ 2= 0. [ A= {6, {0}, {{0}}.--}-
[ A= (0, {0}, {0, {7}}. (0,40}, {{®}}}, -~} [] & ={0,{0}.{0.{0}}.{0, {0}, {0 (4}}}---}
Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questie anterior, considerc a fungao & - AxA = A
definida pelas equagbes: (A, 0)=A e & (A4 {B})={a(AB)}
0/2 [ ea, (o) = 4. [ @4, () = 0.
B o4, (o)) = {4} [1] (4, (6}) = (8, A}.
Questdo 8 A indugéo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P € uma propriedade):
7] [P(0) AV¥n € No (P(n+1) = P(n))] = Vn € Ny P(n).
B @ Vn € No (P(n) = P(n+1)) = ¥n € Ny P(n).

B [P(0) AVr € Ng (P(r) = P(n+ 1))} = ¥n € No P(n).
[7) ¥n € No (P(n + 1) = P(n)) = Vn € Ny P(n).

Questao 9
Seja f : My — N a fungio definida recursivamente por
JO)=1 e fin+1)=2+ f(n).

Mostre que V¥n e Mg f(n)=2n4 1.

Questao 10

Escreva equacdes que definam recursivamente a fungo zeros : W — Ny que a cada elemento w de

W (i.c. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder 0 mimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em u.
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Matemética Discreta 07/05/2014 2° Teste

DURAGCAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu nimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
@ @ @ @ IE dos respectivos da gretha ao lado (JJJ]) e escreva o nome completo, o niimero

HAIBn) | e o curso abaixo.

% E % % % Nome: %M&n& N\“\Qﬁ“\&iﬁ'\ﬁ e O Q“"q;)\& .........

BT e
GBI B M E < Y72, 254 MAE]|
@@E Ntmero: ... 0L . R, L81ITe VI b W S —
alajalala -

B e e
@ @ @ E caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta (0,5 valores. Marcagbes miltiplas anulam a questio.
Nio se esqueca de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicagio f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBde X.

@ AnB = ' (f(A) N FH(B)). (] 4nB = f'(f(AnB)).
B f(anB) € f(A)n £(B). [ f(A) n £(B) € F(AN B).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagOes
de P(X) em X:

B Nenhuma ¢ injectiva. [] Nenhuma & sobrejectiva.

(] Todas sao sobrejectivas. [] Todas sio injectivas.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagies f : X - Y e g:Y = Z, se gof e bijectiva
entao:

. f éinjectiva e g é sobrejectiva. |:| g € bijectiva .
[] f & sobrejectiva e g & injectiva. [ 7 & bijectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagoes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a, b}.

[ ] Quatro das aplicagdes sdo invertiveis. [] Apenas uma das aplicagGes é invertivel.
[:] Nenhuma das aplicagoes & invertivel. - Apenas duas aplicagoes sdo invertiveis.
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1 2 3 4
Questdo 5  Considere a aplicagdo f : {1,2,3, 4} = {1,2,3,4,5} definida por f = )

4 5 3 1
A aplicacio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} ¢ a aplicacdo definida por:
1 2 3 4 5 1 2 3 405
- Dg—(12311)' ._.;._(11234)_
1 2 3 4 5 1 2 3 4 5
Dg'(12343)' Dg'(1:123)
Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
l.eeA
2. Ae A= {A} c A
0.5/2 A = {0, {0}, {{0}},--- }. 6 & = (0, {0}, (0. {0}). {0, {0}, {0.{0}}} - }-
[ &= {0.{8), {0. {03}, (0, (0}, {{@}}},-- ). [Ja={
Questdo 7 Sendo A o conjunto definide na questao anterior, considere a fungio @ : AxA —= A
definida pelas equagdes: (A4, 8) =4 e @ (4,(B}) = {a(4,B)}.
o0 [J ea,{0}) = A [J &(4, (o)) =0.
B 4. {0)) = (A} [0 e(A. (on) = {9, 4}.
Questdio 8 A induglo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P é uma propriedade):
[[] ¥n € No (P(n + 1) = P(n)) = Vn € No P(n).
o/ ] [P(0) AVn € Ng (P(n +1) = P(n))] = Vn € Ny P(n).

[] vn € Mg (P(n) = P(n + 1)) = ¥n € No P(n).
B8 (P(0) AVn € Ny (P(n) = P(n+1))] = Yn € Ny P(n).

Questao 9
Seja f : My — N a funcdo definida recursivamente por
flo)=1 e fln+1)=2+ f(n).

Mostre que ¥n € Mg f(n) =2n+ 1.

Questdo 10
Escreva equaces que definam recursivamente a fungdo zeros : W —+ My que a cada elemento w de

W (i.c. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o ndmero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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DURAGCAO DO TESTE: 50 MINUTOS

¢— Marque 0 seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-

@ @ @ @ @ dos respectivos da grelha ao lado ([JJ]) e escreva o nome completo, o nimero
m III El ¢ o curso abaixo.
E E’ @ @ @ ' = H’s
IE . EI E E] Nome: .. A XU, .. C,Cm_ e & T
BEGEIE | e
EE NOmero: ... el reeinnnss Curso: ...\ IE. ..............
BN .

ara cada questao 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
. resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
@ @ IE @ IEI caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcacdes miltiplas anulam a questio.

Nio se esquega de resolver as questées 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagio f : X — ¥ e quaisquer que sejam o0s subconjuntos

Ae Bde X.
_ [ s n#(B) € AN B), [J AnB = £ (f(A) 0 £ (£(B)).
: @ AnB =5 (sanBy). f(ANB) € f(A)N f(B).
Quest@o 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagbes
de P(X) em X:
[] Todas sio injectivas. [] Nenhuma & sobrejectiva.
0/2 [] Todas sio sobrejectivas. B Nenhuma ¢ injectiva.
Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X - Y e g: Y = Z se gof é bijectiva
entao:
[] g & bijectiva . [] 7 & sobrejectiva e g & injectiva.
2/2
! B 7 & injectiva e g é sobrejectiva. [] 1 ¢ bijectiva.
Questao 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunto Y = {a, b}.
[ Quatro das aplicaces sdo invertiveis. B Apenas duas aplicagdes sio invertiveis.
2/2
[] Apenas uma das aplicagGes & invertivel. [[] Nenhuma das aplicagdes é invertivel.
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Questdo 5 Considere aaplicacio f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4,5} definida por f = ( ; i z ': )
A aplicacio go f @ invertivel se g : {1,2,3,4,5} — {1,2,3,4} é a aplicagao definida por:

122348 12345
Dg“(izall)' Dg”(11123)'
12345 12345
Dg“(lzaata)' ESM(11234)'

Questdo 6  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1. feA

2. Ac A= {A}e A,

[ A = {8, {8}, {0. {0}}, {0, {0}, {0, {@}}} ---}. IR & ={0.{0}, {{0}},--}.
[ a={0,{0}, {0, {0}, {0, {8}, {{0}}}.---}. [Ja={e).

Questdao 7  Sendo A o conjunto definido na questdo anterior, considere a funcio & : AxA = A
definida pelas equagoes: (A,0) =A e @ (A,{B}) = {®(4,B)}.

O a(4,{8)) = {0, 4}. B =4, (9) = {4).
[ e(A, {8)) = 0. [ (A, {0)) = A.

Questdo 8 A inducdo sobre Ny pode ser formulada como se segue {(onde P & uma propriedade):
[] [P(0) AVn € Np (P(n + 1) = P(n))] = Vn € No P(n).
[0] ¥r € Mo (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € Ny P(n).
[] ¥n € Mg (P(n) = P(n+ 1)) = ¥n € No P(n).
B (P(0) A¥n € Ny (P(n) = P(n+ 1))} = Vn € Ng P(n).

Questao 9
Seja f : Ng = N a fungéo definida recursivamente por
fO)=1 e fln+1)=2+ ().

Mostre que  Yn € N f(n) =2n+ 1.

Questao 10
Escreva equacdes que definam recursivamente a fungdo zeros : W — M, que a cada elemento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu namero de aluno preenchendo completamente os quadra-

@ @ El !" dos respectivos da grelha ao lade ([JJ]) e escreva o nome completo, o nimero
€ 0 curso abaixo.

pEEEE | -
-EEEE Nome: .... 5 M4MD F dared . O .. TV 1 o, TS
BEEDE | 4098 o
(5] [5] (5] [5] [3]

5] 6 (6] (6] [§) Némero: ... 38 KD.......... Curso: .HI(_C .........
7] 48

Para cada questéo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo (JJj) com

E . @ EI caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta
errada desconta 0,5 valores. Marcagfes miltiplas anulam a questio.
Nio se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicagdo f : X = Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBde X.

L] AnB = fY(f(A) N F1(B)). [ 1 AnB = f-Y(f(AN B)).
L] f(A N f(B) € f(ANB). B r(AnB)c f(A)N f(B).

Questdo 2 Qualquer gue seja o vonjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagdes
de P(X) em X:

I:l Todas sao injectivas. D Nenhuma @ sobrejectiva.

@'Ibdas sdo sobrejectivas. [X] Nenhuma é injectiva.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagbes f : X - Y eg : ¥ = Z, se gof € bijectiva
entao:

f @ injectiva e g é sobrejectiva. (] 1 e bijectiva.
@ g & bijectiva . D S @ sobrejectiva e g @ injectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagoes do conjunte X = {1,2} no conjunto Y = {a, b}.

H Apenas duas aplicagGes sao invertiveis. D Quatro das aplicagdes sdo invertiveis.

D Apenas uma das aplicagoes & invertivel. [ ] Nenhuma das aplicages é invertivel,
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1 2 3 4

4 5 3 1
A aplicagdo go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} — {1,2,3,4} ¢ a aplicagao definida por:

Questdo 5 Cunsidere a aplicacdo f : {1,2,3,4} —+ {1,2,3,4,5} definida por f =

123465 123465
Dg‘(11123)' Dg'(12311)'
12345 12345
Og'(Izsqa)' Eg'_(11234)'

Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
l.beA

2. Ac A= {A}e A

[0 &= {0, {0}, (6,{0)}, {0, {0}, (8.{}}}---}. [ &= {0,{0}. {0, (03}, {0. {8}, {{0}}}. - ).
B 2= 0400} [Ja={o

Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questio anterior, considere a fungéo & : AxA— A
definida pelas equagbes: (A4,0)=4 e (A {B})= {@=(4, BY}.

B (A, (1) = A ] ®(A, {8}) = {0, A).
[] ea, {oy) =0 B4 e(A.{0}) = {A).

Questdio 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):

[[] ¥n € N (P(n+ 1) = P(n)) = ¥n € No P(n).
@ (P(0) AV € No (P(n + 1) = P(n))] = ¥n € No P(n).
] [P(0) A¥n € No (P(n) = P(n+1))] = ¥n € No P(n).
[[] ¥n € Ng (P(n) = P(n+1)) = ¥a € No P(n).

Questao &
Seja f : Mg — N a fun¢ao definida recursivamente por

fl0)=1 e fln+1)=2+ f(n).

Maostre que  ¥Yn € Ny f(n) =2n+1.

Questao 10

Escreva equacdes que definam recursivamente a fungao zeros : W - Rg que a cada elemento w de
W (ic. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 {zero) ocorre
em w.

).
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DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-

@ |E| E ! . daos respectivos da grelha ao lado () e escreva o nome completo, o ndmero
e o curso abaixo.
EIERCEE

GEGEGEE Komem“m&ﬂm&mgﬁ.&hm

B (4] [4] [4] [¢]
(5131 (51 (8] (8] |
(6] 5] Némero: .A2OQ. .. Curso: ... WREA......... -

Para cada questiio 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
El @ E IEI IE caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagbes miltiplas anulam a guestao.

Ndo se esquega de resolver as questdes 9 ¢ 10 (respostas abertas — 2 valores

cada).

.....................................................................

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicagiio f : X » Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae Bde X.

@ AnB = ;1) N F(F(B)). X F(AnB) € f(4) N £(B).
[ sty n s(B) € F(ANB). [ AnB = f-'(f(An B)).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagdes
de P(X) em X:

@ Todas sdo injectivas. [] Nenhuma é sobrejectiva.

[] Todas sdo sobrejectivas. 04 Nenhuma é injectiva.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagies f : X =+ Y eg: Y — Z, se go [ & bijectiva
entao:

B s ¢ injectiva e g é sobrejectiva. L] 5 & bijectiva.
[] g & bijectiva . (] F é sobrejectiva e g & injectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1, 2} no conjunto ¥ = {a, b}.

1:] Nenhuma das aplica¢des é invertivel. ] Apenas uma das aplicayoes @ invertivel.

l Apenas duas aplicagies sdo invertiveis, D Quatio das aplicages sdo invertiveis.
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1 2 3 4
Questdo 5 Considere a aplicagao f : {1,2,3,4} = {1,2,8,4,5} definida por f = ( )

4 5 3 1
A aplicacio go f & invertvel se g : {1,2,3,4,5} - {1,2,3,4} é a aplicagio definida por:
1 2 3 45 1 2 3 4 5
Dg_(11123)' Dg_(12343)'
1.2 3 4 5 1 23 45
Dg‘(12311)' -9_(11234)

Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1. deA

9. Ac A= {A} € A.

[ &= {o}. A= (0.0} ({0}, -}
[ &= (0, {0}, (0.{0)}, (0,40}, {0, (013} --}. [ & = {9, {9}, {0, {0}}. {0, {0}, {O1}}. - }

Questio 7 Sendo A o conjunto definido na questéo anterior, considere afuncao & : AxA = A
definida pelas equagbes: 9(A4,0)=A e & (4, {B}) = {&(A, B)}.

[ e(4, {6}) =0. B oA (@) = {A)-
L] @A, {0}) = {0, 4}. [ e(4.{e}) = 4.
Questdo 8 A indugéo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P é uma propriedade):
[[] ¥n € Ny (P(n + 1) = P(n)) = Vn & No P(n).
@ 1P(0) AV € No (P(n+1) = P(n))] = Vn € No P(n).
[[] ¥n € Ny (P(r) = P(n + 1)) = ¥n € No P(n).
B [P(0) AVn € Ng (P(n) = P(n+1))] = Vn € Ng P(n).

Questao 9
Seja f : Np = N a fungio definida recursivamente por

flo)=1 e f(n+1) =24 f(n).

Mostre que  Vn € Np f(n) =2n+ 1.

Questio 10

Escreva equacoes que definam recursivamente a fungo zeros : W — My que a cada elemento w de
W (ie. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu nimero de aluno preenchendo completamente os quadra-

@ @ EI @ [E dos respectivos da grelha ao lado ([li]) e escreva o nome completo, 0 nimero
iy | [1] € o curso abaixo,
ClEEE

al 1aial Nome: . A3aRbaRa.. STadio b, 55QGTE.....
M (4] (e] (4] (4] a2 vei e

|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

FIEE S 93183 HLEL

N e e T T i PO o B
imero Curso

Para cada questao 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo (JJj) com
@ @ E @ E caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagfes miltiplas anulam a questio.
Nao se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questao 1  Qualquer que seja a aplicagdo f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos

Ae Bde X.
0/2 B f(AnB) € f(A) N F(B). L AnB =51 (f(A) N fH(F(B)).
[] AnB=s"'(f(4nB)). [ #(4)n £(B) € f(AN B).
Questao 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagfes
de P(X) em X:
0.5/2 O Nenhuma & sobrejectiva. Nenhuma é injectiva.
: [[] Todas sio sobrejectivas. [[] Todas sio injectivas.
Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagoes f : X =+ Y eg: Y = Z, se gof & bijectiva
entao:
o/ [j [ ¢ sobrejectiva e g é injectiva. . f @ injectiva e g & sobrejectiva.
] f & bijectiva. [] ¢ & bijectiva .
Questéo 4  Considere todas as aplicages do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a,b}.
o/ 1:] Apenas uma das aplicagOes & invertivel. . Apenas duas aplicagbes sao invertiveis.
D Nenhuma das aplicagoes é invertivel, D Quatro das aplicactes sao invertiveis.
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Questao 5 Considere a aplicacao f : {1,2,3,4} - {1,2,3,4,5} definida por f = ( s 4 % )
A aplicacio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} —+ {1,2,3,4} é a aplicagdo definida por:

—  _[1 2 3 435 _ 1 2 3 4 0
oo g‘(11234)' Lo (12343)
1 23 45 1 2 3 45
Dg:(lzall)' D”_(11123)'
Questdo 68  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
LbeA
2. Ac A= {A}€A.
@ A = (0.{0). {0.{0}}. 0. {0}, ({O}}}.--- ). [ &= {0.{0},{0.{0}}, (¥, {0}.{0, {0}}} ---}.
-0.5/2
A = {0, {0} {{0}},- ). [ &= {o}.
Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questdo anterior, considere a fungao @ : AxA = A
definida pelas equagbes: (A, 0)=A4 e @ (4,{B}) = {:(A,B)}.
[] &(A,{2}) = {0, A}. [ a4, (0)) = 0.
0/2
[J a(a,{0}) = A X (4, {0)) = (A).
Questdio 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):
[] ¥n € Ny (P(n) = P(n + 1)) = ¥n € Ny P(n).
05/2 ] [P(0) A¥R € Ng (P(n+ 1) = P(n))] = ¥n € Ng P(n).

@ Vr < No (P(n +1) = P(n)) = Vn € No P(n).
[P(0) AVn € N (P(n) = P(n+1))] = ¥n € N P(n).

Questao 9
Seja f : Ny — M a funcio definida recursivamente por

=1 e fln+1)=2+ f(n).

Mostre que Vn € My f(n)=2n+ 1.

Questao 10

Escreva eguagoes que definam recursivamente a fungao zeres : W — My que a cada elemento w de
W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o mimero de vezes que 0 (zero) ocorre
el w.
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DURAGCAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque 0 scu nimero de aluno preenchendo completamente os quadra-

@ LE’] @ @ @ dos respectivos da grelha ao lado (Bl e escreva o nome completo, o ndmero
@Aan e o curso abaixo.
EIEEEE

Gl @ 3] EI Nome: CARLC‘E’ RoARTE. . TAVARES,

Bl (4] (4] [€] (d] SPBIRS e,

%% Nimero: 4:)?‘%‘2? Curso: Nf;f ...........

Para cada questao 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa, Marque a
8
resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
IE' El ﬂ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta
errada desconta 0,5 valores. Marcagbes miiltiplas anulam a questio.

Nao se esqueca de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questéo 1 Qualquer que seja a aplicagio f : X 5 Y e quaisquer que sejam o0s subconjuntos
AeBde X.

X f(AN B) € f(A) N £(B). ] AnB=s-'(f(An B)).
@ s nsB) < F(ANB). L] AnB = r-1(f(A) n f-1(£(B)).

Questdao 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicages
de P(X) em X:

[] Todas sdo injectivas. ] Todas sao sobrejectivas.

[] Nenhuma & sobrejectiva. [ Nenhuma & injectiva.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X + YV e g:Y = Z, se gof é bijectiva
entio:

f € injectiva e g é sobrejectiva. ] 7 & sobrejectiva e g & injectiva.
[1 9 ¢ bijectiva . [] £ ¢ bijectiva.

Questdo 4 Considere todas as aplicagées do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a, b}.

Apenas duas aplicagies sao invertiveis. D Nenhuma das aplicagies & invertivel.
@ Quatro das aplicagbes sio invertiveis. [ ] Apenas uma das aplicagOes é invertivel.
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Questdao 5 Considere a aplicagdo f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4,5} definida por f = ( i : " : )
A aplicagdo go f & invertivel se g : {1,2, 3,4,5} — {1,2,3,4} ¢ a aplicagao definida por:

12345 12345
Eg'(llzazt)' Dg_(11123)
12345 12345
Dg‘(:zaqa)' Dg_(12311)

Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1L.leA

2. Ae A= {A} €A

A= {0.{0}.{{0}}.---}- [J & = {0,{0},{0, (0}}. {0, {0}, {{O1}}.-- }-
[ a={o}. [ A= {0.(2),{0,{0}}. {0, {0}, {0, {0}}} - }.

Questao 7 Sendo A o conjunto definido na questio anterior, considere a fungio & : AxA A
definida pelas equagdes: (A, 0)=A4 e © (4, {B}) = {&(A,B)}.

] @(A,{0}) = 0. [0 (4. {(8}) = {0, 4).
B oa.{0) = (4). [ (4, {o}) = A.

Questdo 8 A indugdo sobre No pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):
[[] ¥n € No (P(n + 1) = P(n)) = Vn € No P(n).
[] ¥n € Ng (P(n) = P(n + 1)) = ¥n € No P(n).
[ [P(0) AVn € Ng (P(n + 1) = P(n))] = ¥n € No P(n).
BB (P(0) AVn € No (P(n) = P(n+1))] = Vn € No P(n).

Questao &
Seja f : Mp —+ N a fungao definida recursivamente por

fO)=1 e f(n+1)=2+ f(n)

Mostre que  Vn € N f(n) =2n+ 1.

Questao 10

Escreva equagdes que definam recursivamente a funcio zeros : W — Ny que a cada elemento w de
W (i.c. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o namero de vezes que 0 (zero) ocorre
em uh.
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DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu ndmero de aluno preenchendo completamente os quadra-

@ @ @ @ m dos respectivos da grelha ao lado () e escreva o nome completo, o niimero
mmm e o curso abaixo.
FDEEEE , . o
E’ m n E E Nome: .(.sﬂfb&... [ E‘?{’ ﬂk}k"‘f‘-"ﬁlﬁiﬂ{cff? ..................
BB |
[ )

% % Nimero: "ia}?df“\{» ......... Curso: r1 !’E.: ........

Para cada questio 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo ([Jj) com
E] @ El @ E caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagbes maltiplas anulam a questio.
Nao se esqueca de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagio f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae Bde X.

F(ANB) € f(A) N f(B). @ AnB=f(f(ANB)).
[J F(4)n £(B) € F(ANB). [ An B = f-'(f(4)) N f-1(F(B)).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagGes
de P(X) em X:

B<) Nenhuma & injectiva. [[] Todas sdo sobrejectivas.
@J Todas sao injectivas. |:| Nenhuma & sobrejectiva.

Questdo 3 Quaisquer que sejam as aplicagbes f : X +Y eg: Y = Z, se gof é bijectiva
entao:

[] 7 & bijectiva. [] 7 & sobrejectiva e g & injectiva.
@ g € bijectiva . f @ injectiva e g é sobrejectiva.

Questéo 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunto Y = {a, b}.

! Apenas duas aplicagbes sio invertiveis. |:| Nenhuma das aplicagtes é invertivel.

D Apenas uma das aplicagbes & invertivel, D Quatro das aplicacdes sdo invertiveis.
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Questio5 Considereaaplicagio f : {1,2,3,4) = {1,2,3,4,5) definida por f = (; : 2 ) )

A aplicaciio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2.3,4} é a aplicacdo definida, por:

12345 12345
Dg"(12311)' ®g_(12343)'
12345 12345
Dg‘(11123)' E’;'_(11234)'

Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1.0

2. Ac A= {A} €A

B 2 = ©.{0). (0. (03}, (0. (0} (o1}, [ a={0)
[ & = {0, {8}, {0, {0}}, {0, {0}, (0. {6}}}- -+ ] A= {0, {0} {{e}},-}.

Questdao 7  Sendo A o conjunto definido na questdo anterior, considere a fun¢io @ : AxA = A
definida pelas equagies: ©(A,0)=A e & (A {B}) ={8(4,8)}

[ e(a.{0}) = 4. B =4, () = (8, 4).
[ &(a,{9}) = 0. & (4, {8}) = {4}
Questdo 8 A indugio sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade}:
[7] ¥n € No (P(n + 1) = P(n)) = Vn € Ny P(n).
[7] [P(0) AV¥n € No (P(n+ 1) = P(n))] = Vn € No P(n).
Bl [P(0) AVn € N (P(n) = P(n+1))] = Vn € No P(n).
[0] ¥n € No (P(n) = P(n+1)) = ¥n € No P(n).

Questao 9
Seja f : Ny = N a fun¢do definida recursivamente por

fO)=1 e [fln+1)=2+f(n).

Mostre que VYne Mg f(n)=2n+1

Questao 10
Escreva equacdes que definam recursivamente a fungio zeros : W —+ Ny quea cada elemento w de
W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o niimero de vezes que 0 (zero) ocorre

em 1.
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DURACAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Margue o seu nimero de aluno preenchendo completamente os quadra-

E @ |_T_| @ m dos respectivos da grelha ao lado (JJjj) e escreva o nome completo, o nimero
m.mm e o curso abaixo.

EE%%% Nome: C"\W“‘:‘LQFE—S ...................................
I I | e
%EE% Nﬁmgs}; ‘?:’.‘S.E% Curso: I"{.‘.EP‘ ..............
[7] |

Para cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo (i) com
@ E Eﬂ @ @ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagoes multiplas anulam a questao.

Nio se esqueca de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores

cada).

Questao 1  Qualguer que seja a aplicagao f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos

AeBde X.
02 [ AnB = 2 (F (AN N FH(F(B)). B r(anB) € FANF(B).
L] s nf(B) € f(ANn B). [] anB=f'(f(4ANB)).
Questac 2  Qualquer gque seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagoes
de P(X) em X:
0/2 [] Todas sao sobrejectivas. [ ] Nenhuma & sobrejectiva.
[] Todas sdo injectivas. [ Nenhuma é injectiva.
Questao 3  Quaisquer que sejam as aplicagoes [ : X -+ Y eg : ¥V = Z, se gof @ bijectiva
entio:
o/ [] g & bijectiva . [] 7 & bijectiva.
|:| f € sobrejectiva e g € injectiva. . f € injectiva e g @ sobrejectiva.
Questao 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a, b}.
o/ [:} Quatro das aplicaghes sdo invertiveis. D Apenas uma das aplicagbes é invertivel.
[] Nenhuma das aplicagées & invertivel B Apenas duas aplicacoes sdo invertiveis.




NN B  EEEN
® HEEE BEE BN | +176/2/9+

1 2 3 4
Questao 5  Considere a aplicagio f : {1,2,3,4} — {1,2,3,4, 5} definida por f = ( Ty E )
A aplicacio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2.3,4} é a aplicagio definida por:

1 2 3 45 1 2 3 4365
Dg:(12343)' Dg“(12311)'
e 2 3 45 1 2 3 4 5
1 f
Dg:(11123)' Eg:(llzsé)‘
Questdo 8 Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1. 6eA
2. Ae A= {A)e A
o/ (] a={0,{0}, {0.{0}}, {0, {0}, {0, {"}}}---}. B A={0.{0}.{{0)},- -}
[0 & = {0.{0}, {0, {0}}, {0. {0}, {{e}}},---}. [ a={o}.
Questao 7 Sendo A o conjunto definido na questdo anterior, considere a fungio & : AxA — A
definida pelas equagbes: 9(4,0)=A ¢ @ (A4,{B}) ={u(A,B)}.
[] e(a, {0}) = (9. A). B =4.(0) = (4).
2/2
[ &4, {8)) =0. [ e 0)) = A
Questdo 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P ¢ uma propriedade):
[] ¥r € Ny (P(n+1) = P(n)) = ¥n € Ny P(n).
22 ] [P(0) AVn € Ng (P(n + 1) = P(n))] = Vn € Ny P(n).

B [P(0) AYn € Ny (P(n) = P(n+1))] = ¥n € Ny P(n).
[[] ¥n € Ny (P(n) = P(n+ 1)) = ¥n € Ng P(n).

Questao 9
Seja f : Ny - N a fun¢ao definida recursivamente por
=1 e fn+1)=2+ f(n).

Mostre que WVn e Ng f(n)=2n+1.

Questao 10
Escreva equagbes que definam recursivamente a funcio zeros : W — Ny que a cada elemento w de

W (i.c. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.




